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m Ţ A  UBERTAŢE! BRAŞOV 

Telefon 226
Abonament anual 360 lei 

streină taie 800 lei 
i*H«|:*ri, reclame, după tarii

Fondată i» 1888 <jc George lariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

A lianţa lib e ia lă -să se a scă Judeţul Alba de jos

Am avut de aiâtea ori priie- 
jul sS auzim din partea libera- 
Iilor acuza că Pairtldul National 
este condus de concepţii moş* 
fenite din vechea administraţie 
ungurească, strein fiind in sen
timentele lui de nevoile actuale 
româneşti.

De câte ori a fost însă vorba 
de fapte, acestea au dovedit 
tocmai contrarul, punând pe a- 
cuzator în locul acuzatului.

Căute fi, bunăoară şi vă ve|i 
ţ ) convinge că aproape în toate 
- / alegerile, — generale sau per- 

ţiale, — guvernul Brătienilor a 
apelat la sprijinul saşilor sau 
ungurilor, căutând ca cu ejuio 
rul acestora să ducă iupta im 
potriva candidaţilor ţăranilor şi 
neamului românesc.

Ca să nu mai răscolim tre
cutul, ne mărginim deocamdată 
la alegerile pentru Camerele 
agricole.

Era natural ca in aceste Ca
mere să pătrundă oameni de 
specialitate, cu pricepere de 
via)a agricolă. Aşa ar fi fost 
corect, ţinând seama de scopul 
acestei inşi tatii a cărei menire 
esfe apărarea intereselor agri
cultorilor. In acest sens a cău
tat să lucre Partidul National 
împreună cu întreaga opoziţie 
unită.

Liberalii însă, pentru ca să 
se înstăpânească şi în viata 
deia (eră. şt să nu o lase a- 
ceasta să se desvolte şt să 
prospereze, — pentru ca ast
fel mai uşor s’o poată gâtul, — 
au căutat să facă şi din Came* 
rile agricole instrumente de 
luptă politică de partid.

Şi-au încărcat listele lor pen
tru aceste Camere cu nume de 

A tipuri şi figuri cari idee n-au 
P  de viata dela tară, cu persoane 
|f*şi funcţionari cari nu au fost 

cunoscut« decât ca agenţi libe
rali. Şi pentru ca listele lor să 

. iasă biruitoare fată de ale ţără- 
nimei române, au apelat ia eju 
torul saşilor şi ungurilor, cerân- 
du-le sprijinul acestora in lupta 
contra candidaţilor ţărănime! 
române susţinuţi de Paitidul 
National.

Faptul e destul de clar şi de 
vorbitor. Et arată în toată go- 
l&tatea sentimentele de cor! este 
condus partidul liberal, care 
pentru ca să şi ajungă scopu
rile sale egoiste de politică de 
partid, este în stare ca în con
tra intereselor ţărănime! române 
să dea mâna cu duşmanii a- 
ceste ia.

Mai dovedeşte însă această 
alianţă de luptă şi un alt lucru: 
nepopularltatea de care se bu
cură liberalii in sănul tărănimei 
române, slăbiciunea actualului 
guvern, care pentru ca să su- 
grame interesele româneşti se 
aliază cu streinii.

Nu vor putea spune liberalii 
că nu este aşa, fiindcă faptele 
tt desmint prea crud.

Şi-acum, o vorbă compatrio
ţilor saşi:

Pentru ca să evităm orice 
confuzie, le-o spunem dintru 
începui, că nu suntem de loc 
geloşi de sprijinul pe care ei 
11 dau liberaţilor. Ba, ne bucu
răm chiar, că mai avem un nou

motiv, o noua bsză de a ne 
cunoaşte.

Faptul însă că et s au simţit, 
fie fericiţi sau îndatoraţi, să dea 
sprijin guvernului liberal răs
toarnă motivele pe baza cărora 
ei au dus şi duc campania îm
potriva guvernului de azi. In 
parlament şt în presă aproape 
zilnic am avut ocazie să auzim 
plângeri şi protestări săseşti 
împotriva guvernului, căruia tot 
ei saşii îi sar acum in ajutor.

Pentru ce ? Cum e de înţeles 
această politică ? Şi cum se 
explică această inconsecvenţă?

Dacă compatrioţii noştri saşi 
cred că e bine aşa, n-eu decât 
să facă cum cred ei. Să rămână 
acolo unde sunt, şi în viitor să 
nu mai apeleze la sprijinul opo
ziţiei şi ai presei ei în contra 
fărădelegilor guvernului, cu care 
s-au încărdâşit şi-l ajută acum.

Dacă vor să dea dovadă că 
sunt urmaşi ai acelor cavaleri 
cu a căror origine se laudă, — 
fie cavaleri. Dar atunci jos cu 
masca politicei de milogire şi 
duplicitate 1...

Aniversarea milenară 
a regatului Croat

Eri s’a sărbătorit la Zagreb 
cu deosebită solemnitate, ani
versarea milenara a regatului 
croat. întregul oraş a fost pa
voazat cu steaguri Iugoslave şi 
croate. Trenuri speciale au adus 
corporaţiile şi numeroşi vizita
tor! evaluaţi la vreo 50 mii, din
tre cari cea mai mare psrte a 
petrecut noaptea prin grădinile 
publice. S ’au observat delegaţiile 
Sokoiilor croaţi, aducând bul
gări de ^pământ proveniţi dio 
localităţile istorice, cu scop de 
a ridica piramide comemorative. 
Asifel sckolii croaţi din Ame
rica, au adus pământ provenind 
din gradina orfelinatului croat 
din Illinois.

La orele 7 sosi trenul, adu
când pe membrii guvernului, 
printre cari Nincici, Stofadinovici, 
Marincovlci, cari au fost primiţi 
la gară de primarul ş> prefectul 
oraşului, cari au rostit discursuri 
de bună venire.

Regele şi regina, cari veneau 
de prima dată ta Zagreb in vi
zită oficială, sosiră ta orele 
15,30, aclamaţi de o mulţime 
enormă, astfel că automobilul 
regal putea trece cu mare greu
tate.

La Stadion a avut loc revista 
a 23 mii sokoli in uniformă. 
Regele şi Regina au fost salu
taţi de şeful sokoiilor.

Ştefan Rădici a asistat la re
vistă luând loc lângă suverani, 
îatreţtnându*8e cu Regina, care a 
fost viu impresionată de bogăţia 
şi diversitatea costumelor naţio
nale croate.

Suveranii s’au reîntors in mij
locul entuziasmului frenetic, 
exprimând profunda lor satis
facţie pentru primirea care li 
s ’a făcut. Aseară au avut loc la 
Zagreb, iluminaţii şi divertis
mente pubiice. Cele mai multe 
ziare din Regat închină edito
rialul lor acestei solemnităţi, în 
care văd consfinţirea triumfală 
a acordului sârbo-croat.

a •

m i
An fost depuse două liste. — Li
beralii in cartel ca averescantl, 
ungarii şl saşii. — Toate şansele 

sunt pentru opoziţia coalizată.
Dala corespondentul nostru special 

Alba-Iulie, 14 Aug. 1925.
Astăzi s ’au depus listele de 

candidare pentru alegerile Ca
merelor agricole. Libar&M au fă 
cut sforţări enorme să poata al 
cătui o listă proprie, dar n au 
reuşit, in cele din urmă au fost 
nevoiţi să recurgă la cartele. Ast 
fel s’au aliat cu partidul ma
ghiar, cu partidul saşilor «1 cu 
cei câţi va averescani din judeţ. 
Acest fapt este considerat de 
toată opinia publică dm judeţ, 
ca un act de desperare, care 
const tuie tn aceiaş timp o ruşine 
nemai pomenită. Intr’adevâr prin 
mintea nici unul român nu putea 
să treacă, că tocmai în judeţul, 
care l’a trimis pe Iuliu Manfu şi 
Alexandru Vaida în parlamentul 
din Budapesta, în .judeţul unde 
s’au început în anul 18 8 lup
tele pentru eliberarea noastră na
ţională, ca tocmai aci să îndrăs- 
nească vr’un guvern român să 
se alieze cu Ungurii împotriva 
Partidului naţional. Sâ se alieze 
cu maghiari', şovlnift! incarnaţi 
din Ai ud, cari în trecut au su
grumat orice mişcare naţională 
în judeţ. Aceasta inconştienţă 
surprinzătoare, îşi va avea de 
sigur repercursluniie sale asupra 
sufletului alegătorilor, cart de alt
fel se înşiruie cu însufleţire în 
jurul drapelului naţional tncă o- 
dată batjocorit de urmaşii baro
nului Kerné y de lângă Aiud sub 
protecţia binevoitoare a partidu
lui liberat. In lista liberală figu
rează In afară de prefectul jude
ţului, preşedintele comlsiunel a 
grare, un magistrat activ. Alături 
de et împodobesc lista numele 
ungurilor Müller Zoltán, advocat 
din A ud şt Szöcs Elemér, ingi
ner din Aiud, apoi un sas cu 
numele Lunatsek. N’avem nimic 
împotriva acestor cetăţeni ono
rabili de altfel, dar prezenţa lor 
pe lista guvernuiuf român dove
deşte .gradul de decadenţă la 
care au ajuns liberalii sub ra
port naţional.

Lista partidului naţional şi ţă
rănesc a fost depusă astăzi de 
către d-1 advocat dr. A. Mârza 
din Alba< Iulla şi ea cuprinde pe 
următorii:

Dr. Ioan Pop, directorul „Fo
restierei* din Cluj, advocaţii 
Mâ;za şi Marciac, Gavrilâ Cri- 
şianu director de bancă deta 
»Izvorul* din Alba lulfa. Apoi 
d-nii Emil Negruţiu agronom, 
inspector general dela Ministerul 
de domenii şi agricultură, Ioan 
Maior, agronom, fost consilier 
agricol şl directorul Domeniilor 
metropolitane pe timpul Arhie
reului Mihalţ, Iustin Hossu agro
nom, precum şi plugarii George 
Bărbat, Dumitru Bianu, Antoniu 
Pop, Uarîe Aldea, Ioan Nemeş, 
Njcolae Chlcidean croitor din Blaj 
şi Ioan O. Damian învăţător.

S ’a început o luptă aprigă pe 
întreg cuprinsul judeţului în ve
derea alegeri!» r.

C orespondent. 1

Prin line însuţi, cefăjene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Voluntarii ardeleni in războiul pentru întregirea României )
Legiunea

Iu Italia încă din 1916, după 
intrarea României în războiu, 
românii ardeleni, prizonieri aus- 
troungari, şi-au manifestat do* 
rirţa de-a lupta ca voluntari, în 
cadrele armatei italiene, pentru 
triumful idealurilor naţionale ale 
armatelor aliate şi in special pen
tru întregirea României.

Din ţara cu o admirabila tra
diţie de lupte şi frământări pen
tru independentă, din Cetatea 
Columnei lui Traian, unde fie
care pas scormoneşte relicvele 
vitejiei romane, — din acest 
muzeu al conştiinţei de rasa, nu 
se putea să nu p’ece pe urmele 
marelui împărat de acum opt
sprezece veacuri, o legiune de 
voluntari români, să încerce cu 
preţul vieţii lor, restaurarea Da
ciei Traiene 1

a * ,
Depe frontul dela Izonzo şi 

din munţii Tiroluiui s’au stre
curat în Italia ofiţeri şi soldaţi 
români din armata a ustro»un
gară, şi mulţi s’au reîntors pe 
front, în rândurile armatei itali
ene, ca voluntari români.

Totuş;, majoritatea cererilor 
româneşti au rămas închise în 
sertarele comandanţilor de la* 
găre, amânându-se în fiecare zi 
organizarea Legiune! Române.

Dar în primăvara anului 19,8, 
d-1 Orlando, Preşedintele Con- 
silii^ui de Miniştri Italian, la ce 
rerea stăruitoare a reprezen
tanţilor prizonierilor noştri de 
războiu, a permis concentrarea 
ofiţerilor români în orăşelul Ci- 
ttadueale din Italia de mijloc.

La 10 Mai 1918, cei 84 ofiţeri 
români din Cittadueaie, prin 
cereri individuale, adresate Mi* 
nlsterului de războiu, îşi oferă 
din nou, serviciile armatei itali
ene, ...„pentru a  putea lupta con • 
tra inamicului nostru secular şi 
tn contra aliQtilor să i, pentru 
triumful sfintei cauze com une, 
fiindcă prefer  s ă  mor tn luptă, 
decât săm ă întorc sub îngrozi• 
torul fug austrO'Ungar*

In timpul aceia, 10 Mai 1918,

din Italia
de Iile Btfnea.

când armatele inamice ereu bi
ruitoare pe toate fronturile şi 
ţara visurilor şi a nădejdilor ro
mâneşti, Regalul vechiu, era par
te cutropit, parte încercuit de 
vrăşmaşi, — cât admirabil spirit 
de jerTâ şi simţ ai demnităţii na
ţionale în voluntarii din Italia !

In principiu, cererile volunta
rilor au fost aprobate şi cu două 
săptămâni mai târziu, în ziua săr
bătorire! intrării Italiei In războiu, 
pe străzile Romei, a fâlfâit şi 
drapelul românesc, iar în luna 
Iunie, un grup de voluntari ro
mâni a plecat pe frontul Italian. 

**  *
încă după pacea dela Bucu

reşti, In Italia s’a început orga
nizarea unei mişcări în favorul 
românilor. S'a constituit „Comi
tetul italian Pro Rom em * din 
care au făcut parte, senatori, 
deputaţi, profesori universitari, 
indubtriaşi, comercianţi şi d-ne. 
Cu deosebire s’a distins d-na 
Maria Rygier, secretara Comite
tului Central, la a cărei iniţiativă 
s ’au const. luit comitete „Pro- 
Roment* ia Milano, Torino, G e
nova, Ferrara etc. Preşedinte de 
onoare al Comitetului Central 
a fost ales Principele Prospero 
Colonna, Primarul Romei.

Fireşte, aceste organizaţii fiio- 
române s’au constituit în urma 
activităţii şl stăruinţei voluntari
lor români din Italia.

In curând s’a constituit şt un 
„Comitet d e  acţiune a l rom ă- 
nilor din Transilvania, Bănat şi 
Bucovina", pentru ca să se dea 
un avânt met mare organizării 
Legiune! Române şi a face pro
paganda necesară în vederea re
alizării unităţii naţionale.

Dar soarta voluntarilor români 
din toate ţările a fost cam a- 
ceiaşi. Din diferite motive, orga
nizarea trupelor româneşti, a fost 
amânată depe o zi pe alta şi’n 
Italia ca şi în Rusia, America, 
Franţa şi Siberia.

(Va urma).

*) Rezumat dintr’o lucrare mai 
mare. (N. A )

j  Elena general M. droza!

Afllm cu multă părere de rău 
încetarea din viaţă a venera
bilei doamne f  E lena general 
M. Groza  in ziua de 14 August 
In vila familiară dela Sinaia, în 
vârstă de 70 ani.

Defuncta este văduva erou
lui războiului pentru indepen
denţa României din 1877—1878, 
regretatul general M. Groza.

Coborâtoare din distinsa fa
milie a Murăşenilor — defuncta 
a fost fiica Iui lacob Mure- 
şanu şi sora Iui dr. Aurel Mu- 
reşanu — venerabila matroană 
a fost o femeie model cu însu
şiri şi suflet ales, bucurându se 
in societatea românească de 
deosebite simpatii.

Odihnească în pace l
Familiei îndoliate transmi

tem sinceri condoleanţe.

| —  Loteria „Sindicatul Presei
| Române din Ardeal 9! Banat*.
| Deoarece o mare parte din per

soanele cătora 11 s’aa încredin
ţat spre plasare biiete de*ale 
»Loteriei Sindicataloi Presei Ro
mâne din Ardeal şi Banat* V an  
trimis până ia această dată nici 
sumele încasate, nici lozurile 
rămtse nevândute, — Sindicatul 
Presei s’a văzut nevoit s ă  a - 
m âne tragerea Loteriei pentru 
ziua d e  16 D ecem vrie 1925 . 
Amânarea a foit aprobată prin 
ordinal nr. 72547 al Ministerului 
de interne, avândn*se în vedere, 
că premiile în valoare de 500.000 
iei an fost integrai depuse la 
„Banca Centrală pentru Indus
trie şl Comerţ* din Cluj.

Biletele care se vor mal vinde 
în acest timp, vor lua parte, de- 
asemeaea la îngere. Corn»
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Problema pământului la Săcele
II.

Criterii naţionale In aplicarea 
reformei agrare.

Dacă în reforma agrară din 
provinciile alipite ne-ara II con
dus nanul d jpâ criterii absolut 
economice, dând permanent! 
valoare de drept, nnei «tărl de 
fapt admă aci prin dcspoierea 
continuă a drepturilor neamului 
româoeic dia aceste părţi, am fl 
consfinţit legalitatea aoui furi 
făcut de rrgîmuri streine in dia- 
na Românilor.

Repartizarea pământului îa 
Transilvania nu putea fi soco* 
tită ulii naturală, şi nici dreaptă. 
Na era naturală deoarece îa 
Transilvania poliglotă, pământul 
ixu a f ost împă’ţ t într'o măsură 
proporţionată cu extinderea nu
merică a naţiooalitătlor conlo
cuitoare; nu era dreaptă deoare
ce nu toţi locuitorii agricultori, 
beneficiau în aceiaşi măsură de 
pământul tării, fără a se t*&e 
seamă de originea, limbi fi re 
liga lor,

Această stăcâilr« artificială a 
pământului Transilvaniei o do- 
ved-sc datele statistice:

Eiementnl românesc din 
Transilvania cu o pojralaţie de 
3.316.345'locu tori deţinea d n 
pâmâatsi acesta! ţinut 3 598 669 
jug. cad. Românii alcătuiau a- 
proape 70*/o din înireigi pooa- 
laţie a Ardealului şi aceşti 70%' 
poseda abia 30% din întreg 
pământul Ardealului — minori* 
tiţile din Ardeal reprezintă 39°/0 
din populaţie şi deţineau 70% 
din pământul Ardealului.

Românii aa fost, mii ales 
după 1848, în mod s «tematic 
deposedaţi de pământul strămo
şesc. Politica igrară maghiară a 
urmărit nimicirea noastră eco
nomică.

Minorităţile, cu 1,891 993 locui
tori, deţineau 11283 818 j »g. 
cad. din pământul Transilvaniei, 
deci de fecare locuitor minori- 
t«r aproape câte 6 j g cad. 
3.316945 de Români deţinând 
3 598 669 jng. cad. reventa pe 
fiecare giocnitor român abia ou 
j«g. cad.

Urmările acestei odioase re
partizări ? Deoparte sărăcia ro
mânească, iar de altă pirte via
ta Îmbelşugată a minoritarilor.

Politica agrară maghiară a ur
mărit mai întâi suprem«! a ele* 
meniului unguresc |1 apoi pro
gresul economic al acesteia. 
Deoparte ungurii, sâraii şi saşii 
privilegiaţi, de altă- parte naţiona- 
lităţils oprimate (şi mai vârtos 
Românii. Mai ales după 1870 
tendinţa de subjugare a Româ
nilor a’a înteţit. Dar put* rea de 
rezistenţă şi vitalitatea elementu
lui românesc, s’au manifestat 
mal strălucit ca niciodată fade 
cursul vremiloi, când nrg a strei
nă a’a năpust t asupra izvoare
lor de existenţă ale neamului. 
E o garanţie hotărâtoare pentcu 
noi că în lupta economică de azi 
puterea de rezistenţă şi de lup
tă a Românilor va efl biruitoare.

Dreptatea tăvălită în moc’rla 
şovinismului unguresc, care ali
menta cinismul d!n procesele 
urbari&le şi proporţionale, deter
minând comasări spre a regilo 
proprietăţile iatifnndlere, în urma 
cărora Români! au fost despo
iaţi de pădurile, păşunile şi pă
mântul lor cuitivabil, trebuie să 
triumfe, punând ps Rumâai in 
posesia drepturilor lor istorice.

Colonizărilor li s’a rezervat un 
mare roi în politica agrară un
gurească; ele n’aa fost socotite 
ca simple operaţiuni agrare, 
chemate să armonizeze reparti
zarea corectă a ^pământului cal- 
tlvibd între cultivatorii lui, cian 
fost socotite şi întrebuinţate ca 
nn expedient, deoparte pentru 
asigurarea supremaţiei econo
mice a naţiei ungureşti, de altă 
parte pentru desuaţionalizarea 
jDiţiona îtâţilor conlocuitoare...

A creat epocă în literatura e- 
conomică ungurească scrisul În

de D r. V. lin g i.

s^stent al specialiştilor în mate* 
fie agrară câ> şi al oamen'lor 
pol tici, cari propovăduita rolul 
pol tic şi naţional ee trebuie îm- 
pl nit oria colonizări, lipsite de 
o jastificire economică şi socială. 
S’a urmărit spargerea blocurilor 
etuice compacte ale altor na 
ţlonalităţ! şl în special al româ- 
ni’or, legarea masivului sâcucsc 

I cn cealaltă lame maghiară şi 
stabilirea elementului unguresc 
Ia grsn'ţele tării.

Succesul colonizărilor preco
nizate şi susţinute de agrarienii 
unguri n a  corespuns aşteptări
lor. Pase cu totul ps alte bsze, 
motivele de ordin naţional şi 
politic având precădere isuura 
celor de ordin economic şi so
cial, colonizările inspirate şi rea
lizate de guvernele din Buda
pesta n’au dat rezultatele dorite» 
Colonizările făcute în Ardeal 
înainte de 1848, de către cabi
netele din Vtena, au reuş i; saşii, 
şvabi au o excelentă situsţie 
economică, şi şi-au păstrat ca
racterul lor etnic şi aceasta se 
dstrreştc criteriilor economice şl 
sociale după cari au fost colo
nizaţi.

Rezultă din rapida expunere 
a raportului între extinderile de 
teren ate naţionalităţilor conlo
cuitoare, precum şi dia tendin
ţele politice! agrare şovinlste 
magh’sre, câ în ajanul mire! re
forme agrare, legiuitorul româ a 
s’a găsit în faţa unei stări de 
fapt creată prin violentarea drep
turilor de omenească existenţă*! 
unei naţiuni oprimate timp de se
cole, fnrată şi secătuită mat cu 
seamă în trecutul apropiat din 
setea şl ambiţia bolnsvâ a unei 
naţiuni mici, care voia ca orice 
preţ fă albă o ţară mare, sfi
dând elementare noţiuni de ech • 
tate şi nxaiitate.

In v!«fa unei naţiuni ie pre 
zintă, la restimpuri, momente 
oportune când se pot fundamen
tal schimba anum te aşezări ne* 
drepte şi nefavorabile naţiunel 
dominante. Un asemenea prilej 
a fost reforma agrară, care, iu 
Transilvan a, trebuie să repare 
toate nedreptăţile aduse în ma
terie agrară de fostul rtgm  un* 
gureşe. E deplorabil ca acest 
prilej n’a fost pretutindeni, ex 
plostat in foicsui românilor des
poiaţi de pământul lor, ci, sub 
Inspiraţia duhurilor rele chiar ale 
onora dintre români, regimul 
românesc a dat patere de drept 
despolerllor dia trecut.

Dapă o suficientă generalizare, 
vom vorbi dă cczul «peci e deU 
Săcele, povestind fspte şi in
ferând atitudini. Drepturile unei 
populaţii harnice şi stăruitoare, 
cum e aceea a Săceielor, t̂ e 
buesc reclamate cu întreiga pu
tere şi nu pot fi irecn|i sub ti- 
cere aceia cari şl au bătut joc 
şi au exploatat ia dauna „ei, în
tâiul şi cei mal însemnat izvor 
de existenţă: pământul.

Dr. V. J  nga.

Acuza de şovinism, pa c*re 
am adua-o eu ziarului ,K. Z *  
pentru articolele de fond din 
28 Iulie şi 31 Iulie „1 ig  estr a- 
gen*, în cari se îndemna popu 
iafiunea săsească de a ocoli în 
trebuinţele lor orice negustor, 
medic, farmacist, advocat ori 
inginer român şi se discreditau, 
pornind dela câteva cazuri izo 
late, toate spitalele de stat sub 
conducere românească precum 
şt toate serurile şi vaccinurile 
româneşti, a găsii cu drept cu
vânt un viu ecou şi în ziarul 
»Universul* din 17 August, în 
care sub titlul de »Atitudini duş
mănoase* se inferează această 
mentalitate

Ziarul „K Z.“ în N-rul din 15 
August caută să şi motiveze a- 
cest procedeu susţinând că » 0  j - 
zeta Transilvaniei4 s‘a făcui ea 
singură vinovată da ultrzn^io- 
nalism, când in anul trecut în 
n rele de vară a publicat lista 
medicilor şi advocaţilor români 
şi 2) că acuza relativă la spita
lele de sfat de sub conducere 
românească Şi a serurilor-vae- 
cine ro nâaeşfi, au reprodus o 
dintr’un ziar românesc. Iată răs
punsul meu.

Ad. 1, Dacă „K. Z.m ar fi pu
blicat şi ei la rândul iui o listă 
a medicilor şi advocaţilor saşi, 
fără nici un coraentar după cum 
a făcut-o »G izeta*, nu i-ar fi 
trecut nimănui prin gând de a-1 
acuza de şovinism. Mă surprinde 
la scriitorul artlcotului că i lip 
seşie, cu toate că e desigur 
versat în chestiunile politice mai 
mult decât un medie, acest sub» 
tii simt prin care ar face uşor 
deosebirea că una este o listă 
de nume şi alta este un îndemn 
activ într'uii articol de fond.

Ad. 2 - Am vrea să cunoaştem 
numele acelui ziar românesc în 
care se discreditează cu acuzs 
nefondate şt generalizatoare spi
talele de stat sub conducerea 
medicilor români şi vaccinurile 
româneşti, căci suntem siguri 
că un astfel de ziar, sau nu l 
românesc, făcând parte din »a- 
numitu presă* neavând altă 
menire decât a ponegri, mur
dări şi a bolşevlzu, sau ,K  Z "  
a reprodus greşit cu intentiune, 
ca să-şi poală completa cam
pania de ponegrire a tot ce i 
românesc.

Ducă mai cu seamă not cei 
avizafi de a trăi împreună îa 
aceleaşi oraşe aiâtea naţionali- 
laţ’, nu vom respecta sever fără 
a depăşi nici un milimetru, ma
rele principiu ai marelui nostru 
învăţat N. Iorga: „Nn urâsc aită  
naţiune, dar o  iu besj m ai mult 
p e  a m ea% ceeace tr  însemna 
tradus în cazai nostru „nu atât 
la şooinism şi h  boicot contra  
conlocuitorilor m&i, nu-i înegresc 
cu acuze e i  tine institutele im", — 
nu vom putea niciodată trăi in 
armonie. .

Şi se mai cere ceva pentru 
această armonie. R-portul între 
2 naţionalităţi, trebuie să fie 
acelaşi ca între 2 indivizi: res-

!• • •

A V I Z !
Subsemnatul aduc la cunoştinţa O- P. din 
Braşov şi jur, că după 20 ani de praxă şi 
4 ani de conducător al primului atelier din 

Braşov, M. Zacharias, 8m  deschis un

IATEUEB t t  TINTEME
unde se  execută cu cea mai mare punctuali
tate şi cu preturi moderate garnituri de biu- 
rou în piele sau în stofă îmbrăcate şi tot 
felul de perdele şi transparente» saltele şi dor
meze precum şi pentru automobile şi trăsuri. 

Sperând sprijinul On. Public semnez
Cu stimă

IOAN IRIMIE
2-10

• n o i

M ăestru  ta p iţe r
Podul lui Grid No. 22.

pect reciproc până la proba 
contrară. Ea am impresia, a- 
ceasta i părerea mea personală, 
ca confraţii noşfri saşi despre- 
tulesc orice-i românesc eo  ipso  
şi d'aeapo, fără a aştepta nici 
odată proba contrară.

Fiindcă probabil această dîs 
cu|iune până la clarificarea de
plinului adevăr se m i întinde, 
părăsesc anonimatul.

Dr. M Saclu Siblann,
med. prim. prov. gpitalal 

de ochi, Braşov.

Locale
Mulţumită. Comitetul blserlcet 

Sf. Treime de pe Todle aduce 
ş! pe calea aceasta mulţumită 
ci -Iui Aurel L ipşan pentru suma 
de 1030 Le! daţi pentru fondul 
copiilor săra:!, Familiei Arsenie 
Stingh2 pentru suma de 500 Lei 
şi d-nel Paraschva Preda pen
tru 500 lei în loc de parast *s 
pentru iubiţii săi pirinţi Gheorghe 
şi Reveica, îniraţi în fondul pic- 
turei bisericei, d nel văd. Reveica 
Popo/icl pentru bunăvoinţa ce 
a avut a dărui 2 sfeştnice de 
aramă «i o învăldoare de mu
şama pentru acoperirea coaste- 
nului epitropesc. R igâm pz bunul 
D zeu ca fapta nob iă a acestor 
binefăcători ai b şedeai noastre 
să le>o răsplătească şi să aibă 
cât mai muiţi imitatori. — Co ni
ţelul.

Farmacii de serviciu în Dumi
neci şi să bâtori până în 28 Au* 
gust: Farmacia la Sft. Ghiorghe 
strada Porţii 51 şl farmacia la 
Coroana de aur strada E:»te
rme! 7. *

La liceal reni .Or- I. Meşotă*
din Braşov sunt vacante 15 Durse 
a 60X> iei anual în bani sau in 
Internat, după locurile disponi
bile. Inscrserîle Ia concurs se fac 
între 1—8 Sept. pentru toate 
clasele. Zece din aceste burse 
sunt exclusiv pentru fii de func* 
ţionari.

Medical primar Dr. Alfred Jeke-
lins reintorcâ idu-se din călătorie, 
şi-a reluat consumările în fiecare 
zi dda orele 10—1 a. m. In 
Str&da Vămi! Nr. 2 etaj I.J

770/2-2

— Grecia face astăzi o poli
tică d i apropierea stăruitoare 
fifâ de Italia. Mussolint a Sfelt- 
citai pe primul mmislru grec 
pe*:t u comenzile de arme ce-a 
f&Ciit uzmeîor ît-silene.

No. 798/1925 not« public.

Pubiicaţiunede licitaţia
L i cererea d-iui Ludovic Csths, 

proprietarul firmei „C&huşiRs- 
kuşi“ din Braşor, domiciliat în 
Târgul-Sâcuesc, se va vinde în 
licitele publică cu asistenta 
noastră şi a susnumitului Ludo 
vie Cstha, un ioeomobil „Rusion* 
Piocktor“ cumpărat delo firma 
de către Sző :s Francisc din 
Slntimbru, judeţul Ciuc, în baza 
§§ ior 347 şi 351 din codul de 
comerţ maghler îa detrimentul 
debitorului întârziat.

Licitaţia se va executa în Bra
şov, Strada Porţii No. 67 în 
cancelaria d-lui notar public dr. 
Dávid Bleehu în ziua de 28 
August ora 3 p. m.

Preţul de strigare se stabi
leşte în suma de 85.000 Lei.

Licitanţii vor depune o cau 
tfune de 10°/®, tar cumpărătorul 
adjudecat va plăti de îndată 
preţul de cumpărare.

Creditorul poate licita fără 
vadiu.

Braşov, la 17 August 1925.
Dr. Dauid B leahu , 

777 1—2 notar public.

De vânzare „ M i
ilară. Se poate ocupa imediat. 
Str. Honvezilor 12. 769/Z 2

Cărţi noii
A ip ârat;
Tratat tehnic şi clinic da Hl- 

droterapte lad c*iitia: d  aplica- 
ţiunî dopâ o prsct'>ă de t.este 
douăzeci ani de />, P. Zosin, 
medtc primar a1 Casei Sf. SpF 
rjdoa, director al servi ctlu r bi!» 
neo bîdroterapice de!a Baia Co
munală şi Spitalul Centrii din Uşi.

Uu volum pe hârtie velină, 
2?8 pagini, cu şase fotogravuri. 

Pretai 120 L ei.
Depozitul h  autor: Iuşî, s r. 

Armeană 15. Peutru comenzile 
de la zece rxempiaie îa sas, 
achitate, se acordă uu rabat de 
25% expediate franco.

Lucrarea d lui dr. P. Z s?m a 
foit onorată cu două subscrieri, 
de câie zece mii lei, d a partea 
ministerelor luxtiscţlunil şi Să- 
nâţăî *.

CASA PADDfiILOB 
Dlrecţlnnaa Xtl. Sllfflcă Braşov,

Nr. 6556. 1925 iulie 6.
Pubtcaţiuna.

Se publică spre generala cu
noştinţă că în ziua de 15 Sep
temvrie 1925 în localul Direc* 
bunei Xii silvică B .ajov, cu 
sediul provizoriu în Miercurea 
Ciuc, se vinde prin licitaţie pu
blică din pădurea comunei Râş
nov judeţul Braşov următoarele:

1. Din Valea Cetăţii, sena A, 
subseria I, afect. 2, parc. a) şi 
b> pe suprafaţa aproximativă de 
16.46 Ha. aproximativ de 1334 
m. cubi lemne de foc de fag 
net-

2. Din „Boar* seria A, sub
seria 1, afect. 14, parc. d) pe 
suprafaţa aproximat vă de 9 73 
Ha. aproximativ 25 m. cubi 
lemne de construcţie de slejar 
net, măsurate cu coaje şi 524 
m. c. lemne de foc de fag şi 
de stejar net. Lemnele sunt nu
merotate la tulpină şi la înăl
ţimea pieptului şi se vor vinde 
în picioare prin tâeri succesive*

Vânzarea se va face separat 
pentru fiecare pădure, prin ur
mare şi ofertele sunt de înain
tat separat pentru fiecare pă
dure.

Vânzarea se va face conform 
regulamentului de licitafiuni şi 
cu aplicarea condifiunilor ge
nerale pentru exploatarea pă
durilor Statului, publicate în Mo
nitorul Oficial No. 166 din 12 
Aprilie 1912 cum şi cu condi- 
ţlumle speciale de care amato
rii pot lua cunoştinţă la Direc* 
ţ unea XII. Reg. Silvică Mier
curea-Cuc, O joIuI silvic Bra
şov şi la comuna Râşnov.

Estimaţiunea din oficiu este
1. pentru pădurea Valea Cetăţii 
126.730 Lei- 2. pentru pădurea 
Boar 50.670 Lei.

Garanţia provizorie este de 
Lei l. Ptr. pădurea Valea Cetăţii 
31.682*50 Lei. 2. Pentru pădurea 
Boar 12.667‘50 Lei.

Supraoferte şi oferte telegra
fice nu se primesc.
Pentru Director (ss) Com anesou  

Şeful serviciului Siko  m. p. 
Braşov, în 9 Iulie 1925.

Şeful ocolului silvic Braşov 
Ing ner şef silvic :

773 I — 1 indescifrabil

CINEMA AP0LL0 
Numai pentru adulţi
la z9e!e de 1 9 -2 0  August 

rulează cel mai frumos f im al 
seaontlui
La Fi le de M-me de 

Larsac
(Fiica Doamnei de Larsac)

Fastul, luxul şi eieginţa, stră
lucesc fu acest extriordiuar film, 
care după cum se ştie, a făcut 
mult zgomot îa lumea îoitreagă 
îa jurat faimosului proces.

la rolurde principale: Georges 
Bis:ot, Marry Mtscotte, Tessy 
H m iion, Eugen Neofeld.

Astăzi îa 18 Aegust rulează . 
filmul

Idilă litre moşiţi
Iu ţâra?;* re romantică io 8 acte 
ca G aria Swaasoa şl Rodoîpho 
Valentino.
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Ordin Circular
Dispoziţii generale privitoare la anul şcolar 1925 
28 şi executarea obligativităţii învăţământului.

Trlbanalol Braşov.

I.
Cu ordinul Nr. 133—1925 

&dm. se dispune următoarele :
1. Anul şcolar 1925—26 în

cepe io 1 Septembrie 1925. la
tre 1 —10 Septembrie, toii pă
rinţii, tutorii, patronii sunt obli- 
«gaţ* să se prezinte cu copiii lor 
ia direcţiunea şcoaiei din cir
cumscripţie spre a i înscrie jjşi 
anume: pe cei In vârstă de 
5 —7 ani împliniţi la şcoaieie de 
copii mici, pe cei în vârstă de 
7 —16 ani împliniţi la şcoala 
pri mare până ia terminarea ce 
Jor 7 clase.

Cei cari îşi înscriu copii ab
solvenţi de patru clase primare 
î i  desele i, Ii sau iii ,a unei 
şcoli secundare (liceu, ş'.oală 
de meserii ssu şcoală de uce
nici), sunt obligaţi a se pre
zenta cu dovadă despre aceasta 
Ia direcţiunea şcoalel primare 

, de stai din circumscripţie, căci 
le cez conir r vor fi urmăriţi, 
amendaţi si înscrişi din oficiu 
ta  clasa V, VI sau VII a cur
sului primar.

La cursurile de adulţi şi a- 
'duiie se vor înscrie toi în tim
pul dela 1 — 10 Septembrie toţi 
tinerii in vârstă de 1 2 —18 ani, 
cari n’au terminai încă cel pu
ţin 4 clase primare, sau cari 
sunt neştiutori de carte (anal
fabeţi).

La şcolile de ucenici, se în
scriu toţi ucenicii fără conside
rare la etate până la terminarea 
uceniciei.

2. $ :oala  primară cuprinde 
7 ciasz de câte un an fie-care. 
Certificate de absolvirea şcoa
iei primare se eliberează deci 
numai elevilor cari au terminat 
cele 7 clase. Elevii cari trec cu 
succes primele 4 clase primare 
se pot înscrie în clasa I a unei 
şcoli secundare, în b^z* unei 
adeverinţe date de direcţiunea 
şcoaiei Ia cazul însă, că se 
retrag dela şcoala secundară 
înainte de a fi terminat trei 
clase secundare, ei sunt obli
gaţi să se întoarcă la şcoala 
primară, să se înscrie şi să 
frecventeze clasa V, VI sau Vii 
primară până la absolvirea cur
sului primar superior, sau îm
plinirea etăţei de 16 ani.

5, învăţământul primar este 
obligator şi gratuit pentru copiii 
tuturor cetăţenilor în şcolile 
de stat. Se va percepe la în
scriere num di o taxă benevola 
pentru escurstuni şcolare şi bi
blioteci, care se va vărsa ime

diat după terminarea înscriere! 
comitetului şcolar. Despre per
ceperea ei se va da adeverinţă.

De asemenea se va percepe 
la înscriere şi sumele necesare 
pentru cărţi si rechizite şcolare, 
cari se trec îatr’un registru spe
cial.

4. Dacă cineva voeşte să dea 
copiilor săi instrucţiunea în fa
milie sau în şcoale ^particulare, 
cum sunt considerate şi şcolile 
confesionale, recunoscute de 
stat, sau voeşte s& şi înscrie 
copiii ia şcoală din altă circum
scripţie de recensământ, — este 
dator să depună ia directorul 
şcoaiei de stai din circumscrip- 
jle, de care ţine, o declaraţ’une 
scrisă, arătând exict şcoala în 
care voeşte ari învăţa, sau că îi 
învaţă îa familie. Aceste deda- 
raţiuni directorul şcoaiei de stat 
le înregistrează la un dosar se- 
parat şi va libera celor în drept 
adeverinţă oficială de primirea 
declaraţiunil. Aceste adeverinţe 
vor fi pregătite de părinţii inte
resaţi şi directorul le va semna 
aplicând şi sigilui şcoaiei. Ade
verinţele vor fi predate şi păs
trate ia direcţiunea şcoaiei par
ticulare şi vor fi arătate orga- 
aelor de control ale obligativi
tăţii şcolare. Ca ultimul termen 
pentru depunerea declaraţiilor, 
se fixează z ua de 5 Sept. a. c.

5. Părinţii, tutorii, patronii,

í

cari nu-şi înscriu codUI ia şco 
lile statului şi nu depun nici 
declaraţie, precum s ‘a arătat Ia 
punctul 4, vor fi amendaţi de 
Ministerul Instrucţiunii cu amendă 
dela 100—300 lei de fiecare 
copil, iar copiii vor fi înscrişi 
din oficiu la şcoala de stat a 
circumscripţiei. înscrierea din 
oficiu se va face în ziua de 11 
şi 12 Septembrie.

6. Sunt scut ţi de obligativitate 
copiii atinşi de vre-o infirmitate 
fizică sau intelectuală, de boale 
san infirmităţi cari ar putea in- 
f u nţa îa mod vătămător asupra 
celorlalţi. Cererile de scutire în
soţite de certificata! unui medic 
oficial se vor înainta prin direc
ţiunile şcolare ia revizoratul şco
lar, care ie va supune spre a- 
probare iespectormai regional. 
Orice scutire făcută în alte con* 
âiţ<un] seu psntru site motive 
cs e nulă şi atrage după sine 
pedepsirea celui ce a dat o, de 
către Ministerul instrucţiunii, cu 
o amendă dela 200—500 iei de 
fiecare caz.

7. Nici o şcoală confesională 
particulară minoritară nu poite 
primi elevi de altă confesiune 
sm  naţionalitate, decât aceea 
a «colii.

8. Direcţiunile tuturor şcolilor 
de copii mici, primare, ucenici 
şi adniţi vor înainta Revizuitu
lui şcolar până la 15 0 :tjm vrie 
a. c. tablouri statistice in dublu 
exemplar de numărul elevilor 
îiscrişi şi neiuecriţi ~după sex, 
naţionalitate şi clasă.

— Va arma. —

ROHAHIâ
Ministerul Săaâtăţei şl Ocrotirilor 
sociale direcţia regiunei iV-a sa-  
_ _ _ _ _ _ citară Braşov.

PabiicaţiBie
întru cât la licitaţia fixată în 

ziua de 10 August a- c., nu s a  
prezentat nici un concurent, se 
publică pentru a doua oară, că 
în ziua de 15 Septemvrie 1925 
ia ora H, se va ţine a doua 
licitaţie publică în localul Re 
giunei IV a Sanitară din Strada 
Furcilor No. 12 Braşov, cu o- 
ferte închise, pentru vânzarea 
unui autocamion Vulcan pro
prietatea Regmnei IV a Sani
tară Braşov.

Odată cu oferta, concurenţii 
vor depune şs o garanţie de 
iO<Vo asupra preţului ce oferă, 
garanţie, care va fi numai în 
iecipisa de consemnare dela 
Administraţia Financiară.

Licitaţia, se va ţ’ne în con
formitate cu dispoziţiuniie art. 
72—83 din legea contabilitâţei 
publice.

Autocamionul, se poate ve
dea în ori ce zj, în curiea lo
calului Regiunei, din Str. Fur
cilor No. 14.
Directorul Regiunei IV-â Sani
tară, Inspector General Sanitar 

Dr. S b areea .
Şeful cancelariei: Subdirector

Ci. I. Alex. N eaga.
77 4  1 - 1

Pubiicaţiune.
Comitetul şcolar al Liceului 

de fete „Principesa Elena*, 
Braşov, primeşte oferte închise 
pentru procurarea a douăzeci 
vagoane lemne de foc, esenţă 
de fag, prima calitate» predate 
în stânjeni în curiea şcoaiei la 
sfârşitul lunei Septemvrie.

llitimul termen pentru oferte 
25 August. 765 2 —2

Casa de vânzare
Strada de mijloc Nr. 114
690 4 - 0

No. G. 159/6-1924.

In numele legii!
Tribun«!«! Braşov îa ciaz« 

înaintată la 6 August 1924 cu 
Nr. G 159/924, de către Rea- 
manea de Vâaat şi Spart din 
Sataiang, reprezentată prin Ioan 
Rasn Tibreana, preşedintele so
cietăţii, pentru dobândirea per- 
sonaiităţei juridice în baza dez
batere! orale, terminate la 
August 1925, a dat in ziua mai 
jos arătată următoarea

Senila-ă:
Tribunalul acordă calitatea de 

ocrsoanâ juridică de drect plvat 
Revniaoeî de Vâaat şi Saort din 
Satulung.

S j ordonă înscrierea acestei 
Societăţi în reg strai persoane
lor juridice ai acestui Tr.bu- 
na), dnpă ce prezenta sentinţă 
va rămânea definitivă.

Motivare:
Având în vedere petiţiunaa 

dată acestui Tribunal ds Reu
niunea de Vânat şi Sport din 
Săceie, prin care cere a se re
cunoaşte calitatea ei de per 
soană juridică, văzând că sunt 
depuse la dosar actul constitu
tiv, statutele bilanţul etc., având 
în vedere şi a visul Ministerului 
Agricuiturei 1 Domeniilor Buca- 
cme,ti No. 64912 din 31 Iulie 
1925, prin ctre ne comanlcă câ 
este pentru a se acorda Re a si io
nel de Vânat şi Sport Satulung 
calitatea de persoană juridică.

Câ, d-i Prim-procăror ai Trib, 
in concluziile orale puse astăzi <n 
şeiinţâ a conch’s câ se poate 
acorda acestei Reuniuni calitatea 
de persoană j ari clisă, nefiind ni
mic în coctfi crdiaei publice, ba
nelor moravuri şi lir?i|tei sociale.

Văzând sniţlnenle, reprezen
tanţei acestei Reaniuni pentru a 
i-se acorda calitatea de pers. 
juridică.

Văzând şi d’spozlţille art. 3 şi 
urm. din legea per», jaridioe.

Tribunalul,
Admite cererea şi acordă ca- 

litaîea de persoană jnrldică a 
Reun?unei de Vâaat şi Sport difl 
Săceie Satuia&g şi însarierea sa 
în rcgistral special ai Tribuna* 
leiu .

Dată azi Ia 5 August 1925 îa 
şedinţa publică-.
Preşedinţi: (ss) TâOdOî IOUeSCfl,

Jidecâtor, (îs) GOflSt Gane. 
Grefieri (ss) Şdaritt,

Pentru conformitate: (ss) Şelflfifl i 
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INSTITUTUL TECH NIC
Asociaţia Inginerilor şi Profesorilor

Şcoalsi ie Electricitate şi Mecanica
DIN BUCUREŞTI

(Autoriz ttâde Ministerul LnsUucţiunei) 
BUCUREŞTI

— Str. General Aogelescu No. 8i. — 
Car şurile începute acum doi ani con
tinuă în cele trei secţiuni adâagâa- 

du se şi cursuri de specializa*'*. 
InsoueiiU se fao zilnic şi prin corts- 

p and ei;ţi.
Preţul prospectului: lei în mărci

poştale.
N. B. Atrigem atenţia doritorilor de 
& sa înscrie, a se interesa de pro
gramai, corpul profesoral şi seriozi

tatea institutului nostru.
6 1 6—0 Direcţiunea.

Ministerul Justiţiei
Comlsisnea de naturalizări.

Conform art 22 din legea 
privitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre-o întâm* 
pinare, potrivit dispoziţiunilor art. 
23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul Victor Adler, fo

tograf născut la 5 Maiu 1888 
în Făgăraş (Jud. Făgăraş) după 
tatái meu supus cehoslovac, 
trăind în ţara românească dela 
naşterea mea şi mai ales de 
33 ani în Braşov (jud. Braşov) 
Strada Forţei 14 cu onoare vă 
rog să binevoiţi a mi acorda cu 
dispensa de stagiu cetăţenia 
română în baza alăturatelor 12 
buc. documente cerute de le 
gea de naturalizare din 24 Feb- 
1924.

Observ că şi soţia mea năs
cută Roth isabela s a  născut 
în ţară-

Primiţi vă rog domnule 
Preşedinte asigurarea deosebi
tului meu respect.
776 1 — 1 (ss) Victor Adler.

ANUNŢ
In baza încredinţărei No- 

805/î925 notarial, publicăm, că 
se vinde din mână liberă imo
bilul din C. f. Braşov No. 3002, 
No. top. 3502, casă cu 2 apar
tamente în Strada Valea Mo
rilor C. No. 31.

Condiţiuni detailate ia biroul 
nostru.

Braşov, Ia 14 August 1925.
Dr. D vid Bleahu,

771 U—2 notar pablie.
Strada Porţ î No- 67-

&
Dr. Alexandru Dobrescu

medic dentist
consulteazâ de aici înainte între 
ora  11 — 1 şi înrie 3—6 d. a.) 
Şirul Inului No. 31 442 27—0

& =5)&

Mlnisteral Jasiitiei
Gomisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea pri
vitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm
pinare, potrivit dispoziţiunilor 
art. 23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,

Subsemnatul Ludovic Oscar 
Adler, fotograf, născut la 12 Feb. 
1883 în Făgăraş (jud. Făgăraş) 
România, după tatăl meu su
pus cehoslovac, trăind în ţara 
românească de Ia naşterea mea 
şi mai ales de 33 ani în Bra
şov (jud. Braşov) Strada Ola
rilor 6, cu onoare vă rog să 
bine voiţi a-mi acorda cu dis
pensă de stagiu cetăţenia ro
mână în baza alăturatelor 12 
buc* documente cerute de le
gea de naturalizare din 24 Feb. 
1924.

Observ că şi soţia mea năs
cută Morena Etela s’a născut 
în ţară*

Bine voiţi vă rog domnule 
^reşedinţe a primi asigurarea 
profundului meu respect.

(ss) Ludovic O scar Adler. 
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CINEMA MODERN
Astăzi, Marţi, mai rulează ce

lebrul film

H A R A K I R I
sau

Pentru cinstea familiei
dramă emoţionantă în 6 acte* 

Vine !! Vine ! !

Cafemeia e mai frumoasă riata
Şi

Dragostea Principelui
H q  irM n T U P iicasa din ®ra* UB VaULanSşov Str. Fur
cilor No. 40. Informaţtuni la faţa 
locului. 1 —2

Găsind un ecou atât de puternic şi o desfacere 
peste aşteptare in cercurile onoratului pubiic

CAFEAUA MALZ
în totdeauna proaspăt prăjită în fabrica noastră 
de bere din Oârste, o ţinem în depozit stabil 
în Bodega noastră din STRADA VAMll No. 17.

Comande engros peste 25 chiiograme pen
tru revânzâtori se efectuiază pe lângă 
preţuri engros foarte avantagioase di- 

rect prin C E N T R A L A  noastră.
Cu distinsă stimă

4 Grupa C  A R L  C Z E L L  .
| 559 1 7 - 0  Strada Principele Caro! 17. jj

IN S E L E  STRICAT
este cauza nurilor boli precum : scrofulosa, rachitismul, sifilisul, srteriosclerosa, 
aneima, boli â e  piele, reumatismul, guta e le .  Sângele este lichidul care hrăneşte 
irupul emuiui. Imediat c e  sângele este stricat şi nu mai poate hrăni trupul, or* 
nanele încep să slăbească, lesă la iveală un lanţ de boli şi suCerinţi care sli* 
bese pe bietul om ş;-i fac viaţa grea şi chinuita. Pentru a şli cum puteţi curăfî 
sângeie şs sa puneţi capat acestor boli, scrieţi imediat o cartă poştală cătră 
f  A RM A C iA  v O K EL din Piatra-N., şi veţi primi gratuit interesanta şi insiruc- 
iiva broşurică : u m  vă iritanţi trupul, şi vă curăţiţi sângele. Numărul hreşu- 
resc-r c e  se  trimit gratuit fiind mic, vă rugăm îa interesul Dv. a au întârzia. 
V ă  veţi adresa d ir e c t :  F A R M A C I A  V O R E L »  P Î A T R A - N . I
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Salariul aur
Paris, August 1925.

Lansarea împrumutului aur al 
d-Iuî Caillaux. pentru consolt- 
darea bonurilor apărare! naţio* 
■ale, a dat prilej Uniune! cor- 
poratluniior şi Lfgel francului* 
aur să înceapă o campanie 
pentru obţinerea plăfei salariului 
după formula întrebuinţată pen 
tru noul împrumut.

Cu toate dificultăţile ei în 
aplicare şi a tulburărilor ine* 
▼fiabile la cari, în unele ramuri 
ale activitlţei, ar putea da naş
tere, salariul aur este, astăzi 
singura |formulă, care, econo* 
nomlceşie, să corespundă mai 
bine| noflunei ce se presu* 
pune că reprezintă. Se poate 
ca industriaşilor, acest mod de 
fixarea salariului să nu le con 
▼Ină^surplusul de câştig pe 
care se bazează este, de „multe 
ori, partea ce urmăresc in în
treprinderea lor. Trăind Intr’o 
▼reme când (urnea şi-a perdut 
încrederea în viitor, tmbogă 
firea prin salturi este singura ia 
care râvnesc aproape tofi ne 
gustorii. Şt această constatare 
nu este o învinuire ce le aduc 
intru cât nu văd în ea de cât 
o  consecinţă a evenimentelor 

Oar revenind la salariul aur, 
„Le Nonveau S e :îe * ,  org-inul 
Uniunei corporafmnilor şi Üget 
francului aur, Invită munci!o 
rimea la o luptă pentru ceiace 
numeşte însănătoşirea francului.

Salariul fixat înt ’o monetă 
sau într'alta, pentru muncitor 
este ind ferenf; esenţialul este 
ca acel salariu să prezinte o 
stabilitate, să dea muncitorului 
putinţa de-a-şi procura obiec 
fete. articolele necesare exis
tenţei Iui. As fel o suta de 
franci nu reprezintă pentru lu 
crător o sută de franci, cari în 
sine nu-i spun nimic, ci două
zeci de prânzuri â 5 franci. 
Dacă, peste o lună, luând suta 
de franci cuvenită lui ca sala 
viu, muncitorul se duce la res< 
îaurant şi găseşte prânzul cu 6 
franci In loc de 5, însemnează 
că  salariul său s’a micşorat, nu 
mai reprezintă cele 20 de prân 
zurl dela început şi lucrătorul 
trebue să renunţe la o parte 
din articolele ce-şi putea pro 
cura cu salariul iniţial. După 
d 1 Ceorge Valois, autorul a/ti 
colului din »*Nonveau S e ele*, 
guvernul care, prin instituirea 
împrumutului în franci-aur a voit 
să pună pe deţinătorii bonurilor 
pentru apărarea naţională la a 
dăpostul fluctuaţiilor schimbului, 
recunoaşte implicit devalorizarea 
francului hârtie şi 1 depreciez!. 
De unde concluzia: Instituirea 
salariului*aur ar îmbunătăţi soarta 
muncitorime! şi ar însănătoşi 
moneda.

Că ar îmbunătăţi soarta mun 
cit or im ei este de netăgăduit; că 
ar însănătoşi manela, nu o prea 
cred.

intr’adevăr, salariul-aur, " ter
men da calcularea salariului, nu 
este, în realitate; de cât acelaşi 
lucru ca şi salariul pUHibii in 
hârtie, — ĉura de aitmintreli se 
întâmplă şl cu salariul-aur, — 
fixat in hârtie, dar variftnd în 
ragort cu flaJuaţiile cursului 
▼fetei.

Astfel, după calculul lui 
»Nonveau S é de*, d jcă un 
muncitor primeşte, drept salariu, 
20 franci-aur, acest salariu re
prezintă, astăzi, presupunând că 
aurul valorează de 20 ori mai 
mult ca hârtia, 400 franci hâr
tie. Daca săptămâna viitoare, 
francul* hârtie se va urca şi va 
▼ălora de aur, cu 10%  mai 
mult, salariul pentru lucrător,
▼a il tot de 20 franci-aur, având, 
t«şsă ca echivalent 560 franci* 
hârtie. Dar aceşti 569 franci- 
hârtie fiind rezultatul unei scă
deri a preţului vieţ i, lucrătorul 
are posibilitatea, cu ei, să şi 
procure tot ce-şi putea procura 
c a  cei 400 franci hârtie din săp
tămâna de mai înainte?

Pentru fic^area v«lo*re* fran-

cuiul aur se propune cursul do
larului, monetă ce şi găseşte, 
astăzi, echivalentul în aur.

Autorul articolului nu adaugă, 
însă, că adoptarea salariului aur, 
spre a avea un rezultat practic, 
trebue s i  fie urmată de intro
ducerea francului-aur In toate 
domeniile vieţii La restaurant, 
ca şt aiurea, preţurile ar trebui 
fîxaie în franci aur.

Totuşi, stabilizarea mo netei 
nu cred că s’ar putea atinge 
nici în acest scop. Ar fi, poate, 
numai o iluzie, Intru cât, de nu 
se generalizează introducerea 
francului-aur, dacă într’o singură 
parte a viefei Statului rămâne 
aplicată vechia noţiune n fran
cului hârtie, întregul edificiu se 
va clătina.

S i  admitem că Statul îşi a- 
plică budgetul după noua for
mulă. Salariile funcţionarilor 
plătite in franci-aur, impozitele 
de asemenea, într’un cnvânt fo
tul se calculează în franci-aur. 
Ce se va face cu nenumăraţii 
deţinători ai rentei franceze? 
Li se vor plăti veniturile, cari 
nu găsesc echivalent, îa franci 
aur? La ce f ornai d b!l deficit 
ar da loc o asemenea extin
dere a francuiulaur!

in sine, ideia e buna. Pentru 
a fi aplicată cu folos, trebue 
încă studiat!. Na văd, în propu
nerea L'get francîior-au *, de cât 
iatura intereselor muncitoreşti. 
Na se studiază chestiunea în 
raport şl cu interesele celorlalte 
clase sochle. Pusă, noua for
mulă, îa legătură logică cu tot 
cetace se lucrează, ta toate do
meniile existentei, ar da netă
găduite foioise. In studierea ei, 
nu se vor da, insă. pede ob
stacole de neînvins? R — A. I.

Aşezământul
Regele Ferdinand I

Cetim în „Neamul Românesc*:
întrupând fericit gtndui una

nim a! unui popor întreg, profe
sorul Nicolae Iorga a cristalizat 
printr'un apel, dorinţa sufletească 
a neamului întregit.

Când Regele Ferdlnand I, îm
plineşte şeasezeci de ani, Româ> 
nla, întregită de pe urma voinţei 
Lui şl a sacrificiilor vitejilor el 
copt», trebue să sfinţească şt prin 
cultură, acest sărbătoresc prilej.

Na aşteptam ca faţă de un 
astfel de îndemn pornit din cu
getai curat ai marelui cărturar 
Nicolae lorga, preşedintele L'gci 
Culturale — patima politică etern 
meschină şl etern socotitoare se 
va ascunde ruşinată.

Credeam că înălţătorul şi ro 
mânescul acel, sâ găsească a:ea 
armonioasă şi bărbătească în
tâmpinare.

Se pare însă că ne vom în
şela şi câ aşteptarea noastră va 
fi zadarnică.

Politicianismul pretenţios al po 
tentaţilor şî  al valeţilor oca 
zlonali jşl permite — se pare 
— o atitudme pe care zadarnic 
ar căuta o ori cine, printre cele 
de cuviinţă, şi de respect faţă de 
Regele Rnmânlel întregite.

Am fi fericiţi să ni se risipească 
îndoiala şi Indignarea.

Greva lucrătorilor din Reşiţa
Muncitorii dem uzinele dm Ke 
şiţa au decUrat grevă generală 
în ziua de 15 Aug ist la orele 
10 dirn. Motivul grevei stă în 
faptul, că direcţiunea socjetâţei 
a concediat pe nouă lucrători, 
cari au refuzat să plece la P<? 
troşanf, spre a executa o lucrare 
de montaj.

Hotărârile conferinţei 
Micei înţelegeri a presei

Dumiaecă si Luni ia  avat loc 
Ia Sinaia sub pretidiol mioittrui 
lai de externe Duca şedinţele 
delegaţilor cehoilovci, jagoslavi 
şi româof ai Micei înţelegeri a 
presei votâadu-se ca unanimitate 
următoarele rezoiuţiuai impor
tante :

memorial sindicatului presei 
minoritare din Ardeal.

Conferinţa Micei iaţeieger! a 
presei ia act de memonai pre- 
zintit de viceprezidsatal presei 
ranoritsre di a Ardeal şi de de
claraţiile sate, ostile oricărei po
litici de revanşă şi roagă broni 
•ă le snpnnâ atent comiainaii 
politice a comitetului naţional  ̂
respectiv.

Chestiunea admiterii Poloniei •
Delegaţii români an propas 

confereaţi să hotărască asupra 
admiterei Poloniei in Mica liţe* 
legere a presei.

Confereaţa a votat nrmătoi- 
rezolsţ unc:

„Conferinţa Micei înţelegeri a 
presei luând act de rezolnţi« 
preziofatâ de dehgtţia româ
nească, hotărăşte ca Mica înţe
legere a presei sâ ia contact cu 
atociaţHie de p*es$ din Polon a 
in vederea an ii acţiuni comaae*.

Programai de activitate.
In urma dia nţianiior avute în 

CoraUiunea polticâ, s’ a prezea* 
at de către d-1 Sychrsva, şeful 

delegaţiei cehoslovace, ormâtoa- 
rea rezoluţie votată in unanimi
tate de conferenţâ:

Reprezentanţii presei romă’ 
neţf, jugositve şi cehoslovace 
precara şi acei ii minorităţii 
maghiare din România, dnpă ce 
an constituit jîntre ei Mica jn te* 
iegere a presei, ca un instru
ment a coiaborârei intime poli
tice şi profesionale.

Considerând toţi, fără distinc- 
ţiune de partid fi naţionalitate 
de a lor datorie să proclame 

*»o!n»â de a ne *'■*

exercitarea profesinaii lor, prin 
toate mijloacele politica pacifică 
a guvernelor Micei loţtleger/, 
care tinde ia apărarea integrităţii 
teritoriale a ţărilor lor, garmtate 
prin tratatele de pace,

Considerând că libertatea şi 
unitatea naţiunilor din oari fa 
parte a au eşit din catastrofa 
planurilor imperialiste decât da. 
tontă avâituiai irrz »tibil şi se
cular al celor trei popoare spre 
uo ideal pozitiv şl creator de 
jitt| e  şl IberUte egală pentru 
indivizi şi infom  é cari recla
mând prepturile tor ştiu s i  res
pecte «ireptarile altora,

Participanţii conferinţei cons
titutive a Micei înţelegeri a pre
sei, declară :

Că vceac să caute şi în viitor 
sgaraoţa fi grandoarea patriei 
lor nu numai in forţele ier unite 
pentra apărarea comuni contra 
ort cărei teeUtive de agresiune 
ci şi íűtr’un serviciu continua fi 
deyoiat ai ideala ui de progres 
şt al evoluţiei democratice atât 
în politici intercă cât şi in cea 
externă.

împotriva propagandei de 
distragere.

Conferinţa votează in ueanl- 
mltate ţi următoarea mo.iane 
prezentată de camslanea po
litică :

Z ari ştii văi cu nelinişte mun
ca activi a unei propagande in 
dreptatâ împotriva drepturilor 
vitale ale ţănior lor, având ca 
obiect împiedecarea consolidării 
Earopil centrsie ş* orientale şi 
consideră de a lor datorie iă 
recomande guvernelor respec
tive crearea ae b.roon de presă 
în toate centrele mart ale Euro
pei şi ale America, sta o co
laborare mai stiânsă între bi
rourile ex stente spre a asigura 
o informare obiectivă şl cât mal 
completă, a opiniei publice mon
diale asupra problemelor ţărilor
i n r .

TlPOOBAFfA A. MUSEŞIANU: BtauiidwE à  COM dRAŞOV.

Ultime ştir i
Candidaţii Opoziţiei imite pentru 
Cernerile agricole în jad. Braşov. 

—  Lista românească cu semnul Coasa. —
Economi, plugari, votaţi lista cu semnul C oasa , a plugarilor 

români:
1. Ramuius C osm a , învăţător, absolvent a! şcoalei de «gri- 

cultură, Braşov-Stupini No. 88.
2. loan  Pitiş. agricultor, Târlungeni 459.
3. Vasiie Chirvase, agricultor, dadfaiâu Nî. 270,
4. G heorghe Ilie, econom, Râşnov 684.

• 5. N icolae Stam iu junior, H?rman No. 72.
j 6. G heorghe Mihui senior , econom de pământ, Cristian 310«.
] 7. Ion Mailat, agricultor, Feldloara 294,
ţ 8 Irimie C om şa , plugar, Ghimbav 285

9. G heorghe Mitan, plugar, Prejme? 652.
10. loan R âşnooean, egricuitor, Sâapetru 427.
11. Ion Maximiiian, preot, Stuplni-Braşov.

Teroarea în judeţ
Suntem Informaţi că în întreg judeţul s'a dit ordine să *e 

interzică orice propsgindi a opoziţiei unite îa vederea akgeiilor 
pentru Camereie agricole.

Uitarea de sine merge până >co!o, încât funcţionarii publici 
sunt futrebainţiţi ia terorizarea candida,i or dc pe lista românească 
a plugarilor.

Ua medic veterinar, candidat pe lista să sea scă , îşi permite 
să terorizeze — temâidu se că succesul cu voturile săseşti n© 
este asigurat.

II prevenim pe acest funcţionar public că nu se va permt«» 
nentizt regmui fraudei şi deci vu veni fi vremea răspunderilor.

Succesul opoziţiei naţionale fiind asigurat la Dolj, guvernul 
a recurs la o strategma: înlăturarea opoziţiei unite deia degeri.

D I Argetoianu a adresat d-lor Brfitianu şi Mârzescu lele- 
grima de mai jo s :

Prietenii mei au aşteptat azi 14 Augus toată ziua la tribunal 
pentru complectarea listei de candidaţi ta Camerile agricole.

Până ia ora 6 45 preşedintele Marinescu a declarat că nu 
are instrucţiuni pentru complectarea listei. La ora 645 s'a pre- 
zintat prefectul judeţului şl a complectat lista guvernamentală pe 
baza unei telegrame cifrate primită la prefectură. Prietenii mei 
au cerut preşedintelui răgaz o jumătate de oră, sâ aducem ale
gătorii necesari compleclârei listei noastre. Preşedintele a re fuzai. 

Astfel fiind listele opoziţiei necomplectate se anulează, ră
mânând cea guvernamentală singură

Faţă de această ne mai pomenită samavolnicie să adresez: 
de pe acum interpelare pentru prima zi a deschidere! parlamen
tului, pentru ca ţara să ştie sub ce regim de banditism şi mora
litate este lăsată.

|(ssj ARGETOIANU, 
deputat ia Dolj.

in f o r m a ţ ii; n i
Fără răspnns- — ziirut liberai 

dia ioc, care  fa c e  reclam ă lis
tei să seşti pentru Cam erile a- 
gricoie din jud. Q raşoo  — ar 
vrea sSt poiem zere cu noi pe-o 
chestiune ce-a ridicst o un oare 
care consilier de bincă.

Cu ziarul liberal din Braşov,
nu stăm de vorbă  !...

*
Amânarea expoziţiei dela Chf* 

flnătt. Dm cauză ca până m mo
mentul de faţă nu s’au putut 
executa toate lucrările necesare 
pentru complectarea expoziţiei 
din Chlşlnău, solemnitatea inau
gurării acestui important târg al 
României va avea ioc în cursul 
lunei Septemvrie, în prezenţa Fa
miliei regale, a guvernului fi a 
înalţilor demnitari ai statului. Co 
misariatui expoziţiei a admis to
tuşi, ca vizitarea expoziţiei sâ 
fie îngăduită publicului cu înce
pere de eri.

*
Direcţiunea şcoalei medii de 

sta! din lua. — Se castă 2 pro
fesori cu diploma la şcoal« me
die de stat din lila (jud. Hune
doara) pentru catedrele : mate
matică, fizeâ chimie, 1. română,
. franceză şi germană, cărora 
i se asigură pe lângă numărul 
egal, uo onorar ne câte 10.000
ei anual. — Comitetul şco lar .

*
0 pelerină de canclnc a fost

găsită în strada Lunga ş( a fost 
depusă la comisariatul circum
scripţii Iii din Braşov, unde se
Doate lua în primire de oâgubaţ.

| Aviz- Joi 20 Aug., toată ziua,
. se poate vizita în locuinţa Pre- 
! fectulu*. Bulevardul Ferdinand 
* 12, expoziţia de cusături româ

neşti, aranjată de societatea Prin
cipele Mlrcea. Lucruri admira- 
b.ie, preţuri ieftine.

•
De Yănzare prin licitaţie o casă 

cu curte fl toate apartinenţeie 
împreună cu pământul arabil şi 
fân aţe în comuna Tohanul vechiu 
(jud. Făgăraş) Licitaţia are loc 
Duminecă în 23 I. c. ora 11 Va 
la primăria comunală.

*
O mare carcelarie comercială 

diri Timişoara caută, începând 
dela 1 Septemvrie un candidat 
de avocat, doctor în drept cu 
praesă. Salar bun. Condiţiile de 
primire : cunoaşterea perfeclâ a 
limbei române atât în vorbit cât f 
şi în scris, precum şi cunoaş* J 
terea limbei maghiare şi ger* f 
mane. Locuinţa e asigurată. j

Oferte sâ se înainteze până J 
în 5 August la inginerul Taglicbt f 
(Braşov, „Industria Lemnnlnf fost 
Vidor“, Strada Gărei No. 41). I 
725 3 - 3   ̂ |

NOUTATE! f
Dela I August se poati^ 
cumpăra tot felul de stoft 
pe rate. Strada Măcelar 
rilor No- I. RATA.!
7 - 7
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